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ΟΣΑ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ ΤΟ ΑΡΘΡΟ 32

Καινοτομεί το ΕΣΥ με
παραγωγή φαρμάκων

προηγμένων θεραπειών

Μειώνονται δραστικά ο χρόνος αναμονής

των ασθενών και μέχρι 90% το κόστος των

σκευασμάτων. ΡΕΠΟΡΤΑΖ > 13
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Βασίλης Βενιζέλος

A
νοίγει πλέον ο δρόμος
ώστε πολύτιμες στο

.χευμένες και καινοτόμες

θεραπείες που βασίζονται σε αντ

θρώπινα κύτταρα να παράγονται

στη χώρα μας . Ιδιαίτερα στον
τομέα των αιματολογικών νεο-

πλασμάτων η εγχώρια παραγω-

γή θεραπειών, όπως τα CAR-T

κύτταρα, αναμένεται να μειώσει

δραστικά τονχρόνο αναμονής
των ασθενών αλλά και το κό-

στος, καθιστώντας τις θεραπείες

αυτές πιο προσιτές και βιώσιμες

για το σύστημα υγείας.

Ηπαραγωγή τωνCAR-T λεμφο-

κυττάρων νέας (τρίτης) γενιάς

που μπορεί να στοχεύσει επί-

σης δύσκολα θεραπεύσιμους
συμπαγείς όγκους, σύμφωνα με

έρευνα που δημοσιεύθηκε πρό-

σφατα στο περιοδικό «Science

Translational Medicine» , θα

αρχίσει εντός του 2026 στο
νέο κτίριο της αιματολογικής
κλινικής του «Παπανικολάου»

ενώ την όλη διαδικασία για την

ιδιοπαραγωγή και τηχορήγηση

των συγκεκριμένων φαρμάκων

-χωρίς να απαιτείται πλέον η
συνδρομή εργαστηρίων και
δομών χωρών του εξωτερικού-
καθορίζει το άρθρο 32 τουνέου,

ερανιστικού νομοσχεδίου του
υπουργείου Υγείας, το οποίο
«ανέβηκε» αργά το απόγευμα

του Μεγάλου Σαββάτου στη δι-

αδικασία της ηλεκτρονικής δι-

αβούλευσης και θα παραμείνει

εκεί μέχρι τηΔευτέρα 27 Απρι

λίου, στις 8 π.μ.

Φαρμάκων

Σύμφωνα με το άρθρο 32 «τα
φάρμακα προηγμένων θεραπει-

ών για ανθρώπινη χρήση, σύμ-

φωνα με όσα ορίζονται στον Κα-

νονισμό (ΕΚ) 1394/2007 του Ευ

ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του

Συμβουλίου της 13ης Νοεμβρίου
2007 για τα φάρμακα προηγμέ

νων θεραπειών και την τροποποί-

ηση της οδηγίας 2001/83/ΕΚ και

του κανονισμού (ΕΚ) 726/2004 ,

εξαιρούνται των διατάξεων που

ρυθμίζουν τηδιαδικασία έγκρι-
σης, τιμολόγησης, καταχώρισης,

χορήγησης, αποζημίωσης και

φαρμακοεπαγρύπνησης βιομη-

χανικά παρασκευαζόμενωνφαρ-

μάκων για ανθρώπινηχρήση. Τα

φάρμακα αυτά παρασκευάζονται

ύστερα από αίτημα του θεράπο-

ντος ιατρού σε νομίμως αδειοδο-

τημένες εγχώριες δημόσιες και
ιδιωτικές δομές σύμφωνα με συ

γκεκριμένα πρότυπα ποιότητας

και χορηγούνται στην Ελλάδα

σε κατόχους Αριθμού Μητρώου

Παραγωγή φαρμάκων
(στην Ελλάδα) από

τα κύτταρα του ασθενούς
Το ΕΣΥ καινοτομεί και στην παρασκευή εξατομικευμένων
θεραπειών για αιματολογικά νεοπλάσματα - Αρχίζει μέσα

στο έτος από το «Παπανικολάου» στη Θεσσαλονίκη

ΚοινωνικήςΑσφάλισης (ΑΜΚΑ) ,

αποκλειστικά σε δημόσιο ή ιδιω-

τικό νοσοκομειακό περιβάλλον,

ως ολοκληρωμένη θεραπευτική
διαδικασία σύμφωνα με εξατο
μικευμένη ιατρική συνταγή που

προορίζεται για μεμονωμένο
ασθενή κατόπιν ενημέρωσης
και συναίνεσής του και με ευθύ

νη ιατρού. Τα ανωτέρω φάρμακα

βρίσκονται σε κλινική έρευνα ή
είναι φάρμακα που ο Εθνικός
Οργανισμός Φαρμάκων θεωρεί

ότι πληρούν τις εγγυήσεις ποιό-

τητας, ασφάλειας, αποτελεσμα-
τικότητας, ταυτοποίησης και
ενημέρωσης» .

CAR -T ΛΕΜΦΟΚΥΤΤΑΡΑ

Πρόκειται για μία ακόμη και
νοτόμο πρωτοβουλία του αι-
ματολογικού τμήματος του
νοσοκομείου της Θεσσαλονί
κης «Παπανικολάου» , την ιδιο-

παραγωγή («in house») CAR-T

λεμφοκυττάρων τρίτης γενιάς,

στηνυπό κατασκευή νέα Μονά-

δα Γονιδιακής και Κυτταρικής
Θεραπείας , η οποία λειτουργεί
ως αδειοδοτημένη από τον ΕΟΦ

(από το 2018) μονάδα παραγω-

γής προηγμένων θεραπειών.

Την ίδια φιλοδοξία έχουν εκφρά-

σει επίσηςγενικά οι επικεφαλής

της ελληνικής φαρμακευτικής
εταιρείας DEMO, με την εταιρεία
να προσανατολίζεται ήδη, αλλά

μεσομακροπρόθεσμα , προς την
ίδια κατεύθυνση.

Η ιδιοπαραγωγή τωνCAR-T κυτ

τάρων για τη θεραπεία ορισμέ-
νων αιματολογικώννεοπλασμά-

των θα αρχίσει εντός του 2026

στο νέο κτίριο της αιματολογικής

κλινικής του «Παπανικολάου».

Σύμφωνα με όσα έχει διαβεβαιώ-

σει κατ' επανάληψη ουπουργός

Υγείας , Άδωνις Γεωργιάδης, το
συγκεκριμένο τμήμα θα λει-
τουργεί ήδη πλήρωςαπό τονερ
χόμενο Σεπτέμβριο και αναμέ-
νεται να μειώσει σημαντικά τον

Τι προβλέπει
το νομοσχέδιο του

υπουργείου Υγείας -

Μειώνεται δραστικά
ο χρόνος αναμονής

και μέχρι 90% το κόστος
των σκευασμάτων

χρόνο αναμονής των ασθενών,

οοποίος σήμερα εξαρτάται από

τη χρονοβόρα αποστολή των
κυττάρων τους στο εξωτερικό
και την επιστροφή του τελικού

προϊόντος στο κέντρο φροντίδας
του ασθενούς.

Επιπρόσθετα , δεδομένου του
εξαιρετικά υψηλού κόστους
των CAR -T θεραπειών, η οποία

ανέρχεται σε αρκετές εκατοντά-

δες χιλιάδες ευρώ ανά ασθενή ,

η ιδιοπαραγωγή εκτιμάται ότι
θα μειώσει δραστικά το κόστος
έως ακόμη και κατά 90%. Το

συνολικό όφελος συνίσταται
στην ταχύτερη, ισότιμη και βι-

ώσιμη πρόσβαση των ασθενών

στη θεραπεία , σε συνδυασμό με

σημαντική εξοικονόμηση πόρων

για το σύστημαυγείας.

Η πρωτοβουλία για την «in-
house» παραγωγή CAR-T θερα-
πειών συνιστά την πλέον απο-

δοτική αξιοποίησητουνέου κτι-

ρίου του «Παπανικολάου» προς

άμεσο και μετρήσιμο όφελος
των ασθενών, αναδεικνύοντας

το ΕΣΥ φορέα καινοτομίας , επι-

στημονικής αριστείας και κοινω-
νικής αποδοτικότητας, και δημι

ουργώντας ισχυρές προοπτικές

για τη μελλοντική ανάπτυξη και

εφαρμογή ακόμη περισσότερων

προηγμένων θεραπειών στη
χώρα μας.

Υπενθυμίζεται ότι η αιματολό
γος, Ευαγγελία Γιαννάκη , επι-

στημονικά υπεύθυνη της νέας

μονάδας γονιδιακών και κυτ-
ταρικών θεραπειών (μονάδα
η οποία βρίσκεται στο τελικό
στάδιο της κατασκευής της) στο

νοσοκομείο τηςΘεσσαλονίκης
«Παπανικολάου» είχε δηλώσει

πρόσφατα στα «Παραπολιτικά»:

«Το προηγμένο θεραπευτικό
προϊόν δενείναι ένα φάρμακο το
οποίο παρασκευάζεται προτυπο-
ποιημένα και μαζικά, αλλά είναι

εξατομικευμένο , προέρχεται
από τον ασθενή, χρησιμοποιεί
ως πρώτη ύλη τα κύτταρα του

ασθενούς και επιστρέφει στον

ίδιο . Το φάρμακο είναι ζωντανό
διότι δεν είναι μία χημική ουσία
η οποία θα μεταβολιστεί και θα

απεκκριθεί, αλλά είναι κύτταρο,

το οποίο παραμένει μακροπρό

θεσμα στον οργανισμόκαι ασκεί

τον ρόλο τον οποίο του ζητάμε
να ασκήσει . Αυτέςόμως οι εξαι

ρετικά αποτελεσματικές θερα-

πείες έχουν έρθει στη χώρα μας
με εξωπραγματικά οικονομικά
κόστη, τα οποία ξεκινούν από

μερικές εκατοντάδες χιλιάδες
ευρώ και σε μερικές περιπτώ-

σεις ξεπερνούν τα 3.000.000
ευρώ ανά ασθενή».

ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ

Κατάτα λοιπά, με τονέο, ερανι-
στικό νομοσχέδιο του υπουργεί

ου Υγείας προβλέπονται ρυθμί

σεις οι οποίες εστιάζουν, μεταξύ
άλλων, στα εξής:

α) στη θέσπιση του Ταμείου
Καινοτομίας, ως διακριτή κατη-
γορία φαρμακευτικής δαπάνης,

με σκοπό την πρόσβαση των
ασθενώνσενέες και καινοτόμες
θεραπείες,

β) στην εκπαίδευση, ανάπτυξη
και χρήση συστημάτων τεχνη-
τής νοημοσύνης και την προ-
ώθηση σύγχρονων τεχνολογι
κών εργαλείων στον τομέα της
υγείας,

γ) στον έλεγχο και την παρακο-

λούθηση της φαρμακευτικής
δαπάνης,

ε) σε ρυθμίσεις που αφορούν
στον καθορισμό των κατηγο-

ριών φαρμάκων που εντάσσο-
νται στο Σύστημα Ηλεκτρονικής
Προέγκρισης (ΣΗΠ) ,

στ) στη συμπλήρωση ρυθμίσεων
για τα προϊόντα καπνού και τα

προϊόντα κάνναβης.

ven.ygeia@gmail.com
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Τα σχέδια τουΜαξίμου, τι σκέφτονται,
τι λένε (και τι όχι) , οι επόμενες κινήσεις

Ενισχύσεις,
θεσμικές
αλλαγές...
προετοιμασίαγιακάλπες από το φθινόπωρο και μετά
Εφόσονλήξει ο πόλεμος , στο τραπέζι δύο γενναία πακέτα μέτρων
αρχές και τέλη καλοκαιριού για τη μεσαία τάξη, τους συνταξι
ούχους και τις επιχειρήσεις. Ο Μητσοτάκης θα ανοίξει τη συζή-
τηση για μεγάλες θεσμικές τομές, εκλογικό σύστημα και όριο στις
θητείες όλου του πολιτικού και αυτοδιοικητικού συστήματος

ΤΑ ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΑ ΘΑ ΚΡΙΝΟΥΝ ΤΑ ΜΕΤΡΑ
Γιώργος Ευγενίδης,Χρήστος Μπόκας 47
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Ολα στο τραπέζι

ΣΧΕΔΙΑ
ΚΑΙ ΣΚΕΨΕΙΣ
για ενισχύσεις, θεσμικές αλλαγές

και κάλπες από φθινόπωρο (και βάλε)
Εφόσον λήξει ο πόλεμος , στο τραπέζι δύο γενναία πακέτα μέτρων αρχές και τέλη καλοκαιριού

για τη μεσαία τάξη , τους συνταξιούχους και τις επιχειρήσεις . Τα δημοσιονομικά θα κρίνουν τα μέτρα .

Ο Μητσοτάκης θα ανοίξει τη συζήτηση για μεγάλες θεσμικές τομές , εκλογικό σύστημα και όριο

στις θητείες όλου του πολιτικού και αυτοδιοικητικού συστήματος _ Του Γιώργου Ευγενίδη g_evgenidis@yahoo.gr

H
προοπτική να μπει

τελεία στο μέτω-

πο του πολέμου

στηΜέσηΑνατο-

λή έγινε δεκτή με

μια ανάσα ανα-

κούφισης στο

Μέγαρο Μαξίμου , αν και ο δρόμος

είναι ακόμα μακρύς μέχρι η συμφωνη-

θείσα εκεχειρία να μετατραπεί σε

οριστική κατάπαυση πυρός. Σε μια

εξαιρετικά περίπλοκη γεωπολιτική

συγκυρία, η κυβερνητική συνοχή δο-

κιμάστηκε αποφασιστικά με τη δεύ-

τερη δικογραφία για τον ΟΠΕΚΕΠΕ,

ενώ παράλληλα είναι ανοιχτό και το

μέτωπο τωνυποκλοπών. Αυτό το σκη-

νικό «τέλειας καταιγίδας» σκοτείνιαζε

τον ορίζοντα του Μεγάρου Μαξίμου,

στην τελική ευθεία για τις κάλπες.

Εφόσον, όμως , ο πόλεμος «μπει σε

σειρά», όπως μοιάζει να υπάρχει προ-

οπτική, τότε η κυβέρνηση μπορεί να

προχωρήσει -έστω με αστερίσκους- στον

σχεδιασμό της και να «τραβήξει το

χαρτί των εκλογών» στον προσφορό-

τερο γι ' αυτήν ορίζοντα . Σύμφωνα με

τονσχεδιασμό που γνωρίζει το «ΘΕΜΑ» ,

εφόσον δενυπάρχουν άλλες μείζονες

εθνικές περιπέτειες, από τονΟκτώβριο

και μετά κάθε μήνας είναι υποψήφιος,

με το ένα σενάριο να περιλαμβάνει

«εκλογικό παράθυρο» το φθινόπωρο

και το άλλο να προβλέπει την πλήρη

εξάντληση της τετραετίας και το στή-

σιμο καλπών τον Απρίλιο του 2027.

Εν αρχή ην όμως η διαχείριση των

πολεμικών συνεπειών, καθώς ο λογα-

ριασμός αφορά άμεσα τον σχεδιασμό

του οικονομικού επιτελείου . Ηδη η

ανάγκη για έκτακτες παρεμβάσεις

στήριξης έβαλε φρένο στις θετικές

παρεμβάσεις που σχεδιάζοντανσε δύο

δόσεις , αρχικά μετά το Πάσχα καιδόσεις, αρχικά μετά το Πάσχα και

μετά πάλι στη ΔΕΘ, όπως έγινε πέρυ-

σι. Υπενθυμίζεται ότι το 2025 ανακοι-

νώθηκε η επιδότηση ενός ενοικίου και

το επίδομα των 250 ευρώ για τους

συνταξιούχους αμέσως μετά το Πάσχα

μεβάση τηνπορεία του πλεονάσματος,

ενώ τον Σεπτέμβριο ανακοινώθηκε το

μεγάλο πακέτο φορολογικώνμειώσεων

εμβέλειας 1,6 δισ. ευρώ με το βλέμμα

στη μεσαία τάξη και τις οικογένειες με

παιδιά . Εν προκειμένω, το οικονομικό

επιτελείο αναγκάστηκε να επιστρα-

τεύσει τις δημοσιονομικές εφεδρείες

για να δοθεί το πακέτο του Fuel Pass,

κόστους γύρω στα 200 εκατ. ευρώ ,

καθώς άλλα 100 εκατ. ευρώ αντλούνται

από την έκτακτη φορολόγηση σε
φρουτάκια/καζίνο. Κατά πληροφορίες,

δεν μπορεί να αποκλειστεί η μικρή

παράταση του μέτρου και για τον

Ιούνιο, καθώς άπαντες εκτιμούν ότι οι

συνέπειες στην οικονομία θα διαρκέ-

σουν ακόμα αρκετά , παρά την προο-

πτική παύσης των εχθροπραξιών.

Το τελευταίο πακέτο

Εφόσον ο σχεδιασμός της κυβέρνησης

επιστρέψει στο βασικό σενάριο , τότε

θα εξεταστούν και πάλι παροχές σε

δύο γύρους. Κάποια νέα παρέμβαση

θα μπορούσε να γίνει στις αρχές του

καλοκαιριού , αν το επιτρέπουν τα

δημοσιονομικά περιθώρια, ενδεχομέ-

νως για τα ενοίκια ή και τους συνταξι-

ούχους, ενώ θα σχηματοποιηθεί προ-

οδευτικά και το πακέτο της ΔΕΘ. Ιδέες

υπάρχουν πολλές, αλλά πέρυσι ήτανη

χρονιά της μείωσης άμεσων φόρων,

συνεπώς φέτος η αιχμή της παρέμβα-

σης θα διαφοροποιηθεί. Στο τραπέζι

έχουν πέσει παρεμβάσεις στους έμμε

σους φόρους -κάτι με το οποίο ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης δενείναι απολύ-

τως σύμφωνος- , αλλά και στο τεκμήριο

των ελευθέρων επαγγελματιών, με το

σκεπτικό ότι κάθε χρόνο τα αποτελέ-

σματα από τη μάχη κατά της φοροδι

αφυγής είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικά .

Οι προσεγγίσεις για τη ΔΕΘ είναι θε-

ωρητικές , υπό την έννοια ότι ακόμη

απέχουμε χρονικά και μέχρι να φτά-

σουμε στις αρχές Σεπτεμβρίου οι

αβεβαιότητες είναι πλείστες όσες .

Μένει να φανεί αν ο κ. Μητσοτάκης

θα επιχειρήσει να επιστρατεύσει τις

εξαγγελίες της ΔΕΘ ως εκλογικό δια-

κύβευμα θέτοντας την εφαρμογή τους

ως βασική αιχμή του προεκλογικού του

λόγου σε ένα σενάριο φθινοπωρινών

εκλογώνή θα ποντάρει στηνεφαρμο-
ΣΥΝΕΧΕΙΑ ΣΤΗ ΣΕΛΙΔΑ 6
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γή του πακέτου από την αρχή του νέου

έτους , με τηνψήφιση του Προϋπολογισμού .

Σε κάθε περίπτωση, εκλογές μέχρι το

φθινόπωρο αποκλείονται αυστηρά , καθώς

έως το τέλος του Αυγούστου η κυβέρνηση

δίνει τη μάχη απορρόφησης σχεδόν 6 δισ .

ευρώ από το Ταμείο Ανάκαμψης, χρήματα

που δενγίνεται να πάνε χαμένα σε καμία

περίπτωση.

Τριγμοί λόγω ΟΠΕΚΕΠΕ

Πάντως, το βασικό πρόβλημα για την κυ-

βέρνηση φαίνεται ότι είναι η διαχείριση

των εσωτερικών κρίσεων σε σχέση με

εξωγενείς , που λειτουργούν ως εργαλείο

συσπείρωσης της Ν.Δ. Ο χειρισμός της

δεύτερης δικογραφίας του ΟΠΕΚΕΠΕ και

οι γρήγορες καρατομήσεις υπουργών δυ-

ναμίτισαν το κλίμα στο εσωτερικό της

Κοινοβουλευτικής Ομάδας της . Τόσο οι

υπουργοί που είχαν λάβει διαβεβαιώσεις

για εξατομικευμένη διαχείριση των περι-

πτώσεώντους εξεμάνησαν παρασκηνιακά

όσο και οι βουλευτές που ενεπλάκησαν

στον φάκελο αισθάνθηκαν ότι «κρεμάστη-

καν στα μανταλάκια» χωρίς επαρκή κάλυ

ψηγια αρκετές ημέρες. Το Μέγαρο Μαξί

μου άφησε να περάσει κάποιος χρόνος

μέχρι να «καλιμπράρει» τη στάση του με

το διάγγελμα του πρωθυπουργού τη Με

γάλη Δευτέρα , στο οποίο εν πολλοίς ύψω-

σε τείχος προστασίας στους «γαλάζιους»

βουλευτές, ζητώντας παράλληλα από την

Ευρωπαϊκή Εισαγγελία να επιταχύνει τους

χειρισμούς της , προκειμένου να μη μένουν

σκιές στον δρόμο προς τις κάλπες . Παρά

ΤΙ ΣΚΕΦΤΟΝΤΑΙ .

TI AENE (KAI TI OXI)
ΣΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

τις πρωθυπουργικές παραινέσεις , ο κίνδυ

νος να πάνε βουλευτές στις κάλπες με μια

δίωξη στην πλάτη είναι υπαρκτός , εξ ου

και εξετάζεται και η προοπτική ρύθμισης

από το υπουργείο Δικαιοσύνης για την

επιτάχυνση της δικαστικής αξιολόγησης

υποθέσεων που αφορούν πολιτικά πρόσω-

πα . Σε κάθε περίπτωση, ήδη κυβερνητικά

στελέχη ανεβάζουν τους τόνους εναντίον

τωνχειρισμών της Ευρωπαϊκής Εισαγγελί-

ας και της ποινικής αξιολόγησης τωνπερι-

πτώσεων των βουλευτών, με τον Αδωνη

Γεωργιάδη να εκπέμπει σε υψηλά ντεσιμπέλ .

Αντίστοιχα σκληρά μίλησε ο Μάκης Βορί-

δης που ήταν το «πρώτο αίμα» της δικο-

γραφίας τον περασμένο Ιούνιο και αιχμές

άφησαν ο Παύλος Μαρινάκης και ο

Γιώργος Φλωρίδης, ο οποίος , μάλιστα ,

τόνισε σκωπτικά ότι θα ήθελε να μην είναι

υπουργός αυτή την περίοδο για να μπορεί

να μιλήσει.

Στον δρόμο για τις εκλογές πάντως η

Ν.Δ. έχασε ήδη δύο βουλευτές , τον πρώ-

ην υπουργό Κώστα Καραμανλή που

εκλεγόταν στις Σέρρες και την Κατερίνα

Παπακώστα από τα Τρίκαλα. Αμφότεροι

βαρύνονται με πιθανό κακούργημα. Και

αν για την κυρία Παπακώστα ελάχιστοι

έχουν βρει λόγια συμπάθειας , με δεδο-

μένο ότι συνομιλεί η ίδια με τον πρώην

πρόεδρο του ΟΠΕΚΕΠΕ Δημήτρη Μελά

και κάνει λόγο για παρέμβαση στη βάση

δεδομένων του Οργανισμού , η περίπτω-

ση Καραμανλή είναι διαφορετική . Απαι-

τήθηκε ένας ευρύτερος χειρισμός το

περασμένο Σάββατο με το καραμανλικό

στρατόπεδο για τη διαμόρφωση μιας
κοινώς αποδεκτής δήλωσης εξόδου και

πλέον αναζητούνται αντίβαρα στα ψη-

φοδέλτια , καθώς η Ν.Δ. θα πάει για

πρώτη φορά από το 1974 στις κάλπες

χωρίς το όνομα «Καραμανλής» . Ηδη στις

Σέρρες οι εξελίξεις προοιωνίζονται αρ

νητικές , καθώς εκεί αναπτύσσει βηματι-

σμό η Ελληνική Λύση.

Θεσμικές παρεμβάσεις
Στο θεσμικό πεδίο η κυβέρνηση βιώνει

δοκιμασία η οποία θα έχει ακόμα αρκετά

επεισόδια τις επόμενες εβδομάδες. Την

Πέμπτη του Πάσχα είναι προγραμματισμέ-

ν η σύγκρουση κορυφής στη Βουλή μετα-

ξύ του πρωθυπουργού και του Νίκου Αντ

δρουλάκη για τους θεσμούς και το κράτος

δικαίου . Η υπόθεση ξεκίνησε με αφορμή

την υπόθεση των υποκλοπών, όμως πλέον

λόγω του σκανδάλου του ΟΠΕΚΕΠΕ αποκτά

νέα διάσταση. Επίσης, τη μεθεπόμενη

εβδομάδα θα ακολουθήσει στην Ολομέλεια

η σύγκρουση για την άρση ασυλίαςτων 11+2

βουλευτών της Ν.Δ. , ενώ έπεται η απόφαση

για τη σύσταση Προανακριτικής Επιτροπής

γιατηΦωτεινήΑραμπατζή και τονΣπήλιο

Προτάσεις για Βουλή 240 μελών κα
Του

Χρήστου Μπόκα
crisbakas@gmail.com

A
ποφασισμένος να συ

γκρουστεί με τις παθο-

γένειεςτου πελατειακού

κράτους και να αντιμετ

τωπίσει στη ρίζα την
προαιώνια νοοτροπία

του ρουσφετιού εμφανίζεται ο Κυριάκος

Μητσοτάκης , ζητώντας από τους στενούς

του συνεργάτες να υποβάλουν φιλόδοξες

προτάσεις για την ενίσχυση της δημοκρα-

τικής διαφάνειας.

Σε αυτό το πλαίσιο , η κυβέρνηση έριξε

στο τραπέζι του δημόσιου διαλόγου τη

σκέψη για εισαγωγή ενός υβριδικού ασυμ-

βίβαστου μεταξύ της υπουργικής και της

βουλευτικής ιδιότητας, αλλά και του σημα-

ντικού περιορισμού του αριθμού των βου-

λευτών. Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές ,

η ενέργεια δεν αποτελεί αποσπασματική
κίνηση, ούτε επικοινωνιακό προπέτασμα
καπνού απέναντι στις εντυπώσεις που

προκαλεί η υπόθεση του ΟΠΕΚΕΠΕ. Αντι-

θέτως, όπως υποστηρίζουν, σηματοδοτεί

την πρόθεση του Μεγάρου Μαξίμου να

παρουσιάσει μια ευρεία δέσμη τομών για

την ουσιαστική εξυγίανση του πολιτικού

συστήματος, που για δεκαετίες κατηγορεί

ται για αδιαφάνεια , ευνοιοκρατία και σύγ-

χυση ρόλων. «Πρόθεσή μας δεν είναι να

νομοθετήσουμεμεβάση τη συγκυρία, αλλά

να εκμεταλλευτούμε τη συγκυρία ώστε να

ανοίξει μιααπαραίτητη δημόσια διαβούλευ-

ση μεταξύ κομμάτων και κοινωνίας», ανα-

φέρουν χαρακτηριστικά . Σύμφωνα με

πληροφορίες του «ΘΕΜΑτος» , ένα από τα

βασικά σχέδια που επεξεργάζεται το επι-

τελείο της πλειοψηφίας για να πλαισιώσει

το μέτρο του ασυμβιβάστου προβλέπει τη

σαρωτική αλλαγή του εκλογικού συστήματ

τος. Η πρόταση βασίζεται στο γερμανικό

μοντέλο , ενώ οι κεντρικές του κατευθύνσεις

προβλέπουνμείωση του συνολικού αριθμού

των βουλευτών σε 240. Οι μισοί θα εκλέγο-

νται με σταυρό σε 120 μονοεδρικές περι-

φέρειες και οι υπόλοιποι θα αναδεικνύονται

αναλογικά με λίστα σε επτά πολυεδρικές.

Να σημειωθεί ότι η δέσμη προτάσεωνπου

πιθανότατα θα παρουσιαστεί στο προσεχές

συνέδριο της Νέας Δημοκρατίας δεν θα

είναι άμεσης εφαρμογής, καθώς απαιτεί ' Βουλή θα λειτουργεί με 240 βουλευτές αντί

τροποποίηση του Συντάγματος η οποία θα

ολοκληρωθεί στην επόμενη Βουλή.

Ειδικότερα, η θέσπιση του ασυμβιβάστου ,

η αναστολή της βουλευτικής ιδιότητας όσων

υπουργοποιούνται και η μετάκληση των

αναπληρωτών τους στο Κοινοβούλιο απαι-

τούν αλλαγές στον κορυφαίο καταστατικό

χάρτη της χώρας. Εφόσον η κυβέρνηση

ανάψει το πράσινο φως , η συγκεκριμένη

πρόβλεψη θα προστεθεί στηλίστα των υπό

αναθεώρηση διατάξεων προκειμένου να

συζητηθούν από την παρούσα Βουλή και

να τροποποιηθούν από την επόμενη. Από

την άλλη , η μείωση του αριθμού των βου-

λευτών (εφόσον δεν τους περιορίζει κάτω

των 200) , η αλλαγή του εκλογικού συστή

ματος και η ανακατανομή των βουλευτικών

εδρών ρυθμίζονται με νόμο που απαιτεί

αυξημένες πλειοψηφίες.

Μείωση βουλευτών κατά
60 και 120 μονοεδρικές -

Κατάργηση του σταυρού
για το 50% των εδρών

Το προσχέδιο των αλλαγών που έχει στη

διάθεσή του το «ΘΕΜΑ» προβλέπει πως η

των 300 , ενώ η κατανομή των εδρών θα

γίνεται με διττό , αναλογικό και αντιπροσω-

πευτικό σύστημα . Οι 120 θα εκλέγονταιμε

σταυρό προτίμησης σε νέες μονοεδρικές

περιφέρειες, ενώ οι υπόλοιποι 120 θα

αναδεικνύονται σε πολυεδρικές με λίστα

αντίστοιχη με αυτή που σήμερα εφαρμό

ζεται στο ψηφοδέλτιο Επικρατείας . Η δι-

αίρεση της χώρας σε μονοεδρικές περιφέ-

ρειες θα πραγματοποιείται από ειδική δι-

ακομματική επιτροπή στην οποία θα

συμμετέχουν στελέχη του υπουργείου

Εσωτερικών και εκπρόσωποι των κοινο-

βουλευτικών κομμάτων και της Τοπικής

Αυτοδιοίκησης . Θα λαμβάνονται υπόψη

πληθυσμιακά κριτήρια (π.χ. έως 70.000

νόμιμο πληθυσμό) , αλλά και πρόσθετοι

όροι (γεωγραφικοί, διοικητικοί) ώστε να

εκπροσωπούνται όλοι οι νομοί . Για τον

γεωγραφικό διαχωρισμό τωνπολυεδρικών

θα λαμβάνονται υπόψη τα όρια των 7 απο-

κεντρωμένων διοικήσεων, ενώ η κατανομή

των 120 εδρών θα γίνεται αναλογικά σύμ

φωνα με τον νόμιμο πληθυσμό. Με τον

τρόπο αυτό θα διαμορφωθεί ο εξής χάρτης:

1) Αττική38 έδρες
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Λιβανό . Και οι δύο πρώηνυπουργοί ζητούν

να παραπεμφθούν και το κεντρικό σενάριο,

όπως έγραψε από την περασμένη Κυριακή

το «ΘΕΜΑ» , είναι μια διαδικασία- εξπρές με

παραπομπή των υποθέσεων που τους

αφορούν στο Δικαστικό Συμβούλιο, όπως

έγινε με τις περιπτώσεις Καραμανλή και

Τριαντόπουλουγιατηντραγωδία τωνΤεμπών.

Ο κ. Μητσοτάκης πάντως δεν θα αφήσει

τη συζήτηση να μετατραπεί σε ρινγκ, στο

οποίο θα είναι στη γωνία. Σύμφωνα με

πληροφορίες του «ΘΕΜΑτος» , θα χρησιμο-

ποιήσει την προ ημερησίας ως βατήρα,

προκειμένου να ξεκινήσει την προαναθε

ωρητική διαδικασία του Συντάγματος,

πετώντας την μπάλα στην αντιπολίτευση

για σημαντικές θεσμικές τομές. Ηδη η

πρόταση της Ν.Δ. είναι σε μεγάλο βαθμό

σχηματοποιημένη με τις παρατηρήσεις και

τις προτάσεις περίπου 50 «γαλάζιων» βου-

λευτών. Έγινε συζήτηση για την πρόταση

που παρουσίασε ο κ. Μητσοτάκης για

ασυμβίβαστο υπουργού - βουλευτή, η οποία

άπαντες αναγνωρίζουν ότι πρέπει να συ-

ζητηθεί περαιτέρω, καθώς έχει το μειονέ-

κτημα ότι ο υπουργός που θα παραιτείται

από βουλευτής θα μπορεί εκ νέου να διεκ-

δικήσει σταυρό . Μάλιστα, ο κ . Παύλος

Μαρινάκης άνοιξε τη συζήτηση για αντι-

σταθμιστική μείωση του αριθμού των

βουλευτών, πληνόμως η Ν.Δ. θα περιμένει

και τη στάση των άλλων κομμάτων. Επίσης ,

στο παρασκήνιο λέγεται ότι ο κ. Μητσοτά-

κης συζητά για ανώτατο αριθμό θητειών

αιρετών αξιωματούχων, όπως βουλευτών,

περιφερειαρχών κ.λπ. , μια συζήτηση που

ήδη έχει κάνει ο κ. Ανδρουλάκης , εξ ου και

ελήφθη και συνεδριακή απόφαση στο

ΠΑΣΟΚ.

Η ένταση και η εκτόνωση

Και στο εσωκομματικό πεδίο , πάντως , ο

κ. Μητσοτάκης καλείται να βρει τρόπους

εκτόνωσης της έντασης που σωρεύτηκε.

Οι χειρισμοί του Μεγάρου Μαξίμου τις

πρώτες ημέρες έκαναν τους βουλευτές

να βράζουν λέγοντας ότι ελήφθησαν

αποφάσεις χωρίς να έχει ουσιαστικά

αξιολογηθεί η δικογραφία . Κατά πληρο-

φορίες , πρώην υπουργός βρέθηκε την

περασμένη Τετάρτη στο Μαξίμου λέγο-

ντας στον κ . Μητσοτάκη ότι οι περιπτώ-

σεις θα πρέπει να αξιολογηθούν με βάση

τρία κριτήρια : αν δόθηκαν χρήματα, αν

αυτό ήταν παράνομο και αν τα πολιτικά

πρόσωπα είχαν γνώση. Η εισήγηση

απερρίφθη και η κυβέρνηση πήγε σε

οριζόντια λογική, κάτι που πυροδότησε

την ένταση, με βουλευτές να εκτιμούν

ότι σε μια δύσκολη στιγμή το Μέγαρο

Μαξίμου δεν θα τους στηρίξει επαρκώς .

Ο εκνευρισμός εντείνεται αν σκεφτεί
κανείς ότι ήδη άρχισε η σεναριολογία για

μια τρίτη δικογραφία που μπορεί να
έρθει εντός εβδομάδων και λέγεται ότι

σε αυτή περιλαμβάνονται δύο πρώην

υπουργοί. Το ρήγμα εμπιστοσύνης πολ-

λών βουλευτών έναντι του Μαξίμου είναι

υπαρκτό και διευρυνόμενο.

Με αυτά τα δεδομένα, μια σύγκληση

της Κοινοβουλευτικής Ομάδας της Ν.Δ.

μοιάζει μάλλον αναπόφευκτη και η Συ-

νταγματική Αναθεώρηση είναι ίσως η

κατάλληλη αφορμή , αν και το κατάλλη

λο timing αναζητείται. Το Μέγαρο Μα

ξίμου σίγουρα θα αναζητήσει κινήσεις

εκτόνωσης , αν και το παραδοσιακό

«μασάζ» πλέον δεν πιάνει, καθώς ο ανα-

σχηματισμός παρήλθε χωρίς αξιοποίηση

βουλευτών, πέραν του Μακάριου Λα-

Ζαρίδη. Και οι βουλευτές έχουν μπροστά

τους έναν αγώνα επιβίωσης , τη μάχη του

σταυρού , η οποία για τον καθένανείναι

προσωπική .

1 μεικτό σύστημα με σταυρό - λίστα
2) Πελοπόννησος - Δυτική Ελλάδα - Ιόνια

Νησιά 18 έδρες

3) Ηπειρος - Δυτική Μακεδονία 8 έδρες

4) Κεντρική Μακεδονία - Θράκη 27 έδρες

5) Θεσσαλία - Δυτική Μακεδονία - Στερεά

Ελλάδα 16 έδρες

6) Νησιά τουΑιγαίου 6 έδρες

7) Κρήτη 7 έδρες

Το προσχέδιο που βγήκε από τα ερμάρια

του υπουργείου Εσωτερικών ενσωματώνει

σε μεγάλο βαθμό εισηγήσεις που έχουν

κατατεθεί στονδημόσιο διάλογο από πολ-

λά κόμματα . Υποστηρικτές άλλωστε του

γερμανικού μοντέλου , με τις απαραίτητες

προσαρμογές στα ελληνικά δεδομένα,

υπάρχουντόσο στη Ν.Δ. όσο και στο ΠΑΣΟΚ,

ενώ σχετική πρόταση νόμου είχε κατατεθεί

παλαιότερα και από το Ποτάμι. Το 2009

μάλιστα με απόφαση του τότε υπουργού

Εσωτερικών Γιάννη Ραγκούση είχε συν

σταθεί ειδική επιστημονική επιτροπή για

το θέμα. Επίσης, οι Νίκος Αλιβιζάτος ,

ΠαναγήςΒουρλούμης , Γιώργος Γεραπε-

τρίτης, Γιάννης Κτιστάκις, Στέφανος

Μάνος και Φίλιππος Σπυρόπουλος στην

ευρεία πρόταση με τίτλο «Καινοτόμο Σύ-

νταγμα» που δημοσίευσαν το 2016για τον

συνολικό θεσμικό εκσυγχρονισμό της χώρας

πρότειναν «την καθολική κατάργηση του

σταυρού ως μέτρο άμβλυνσης του πελατει-

ακού χαρακτήρα της πολιτικής ζωής» και

την εισαγωγή απόλυτου ασυμβιβάστου

μεταξύ της βουλευτικής και της υπουργικής

ιδιότητας με παράλληλο κώλυμα εκλογι-

μότητας τωνδιατελεσάντων υπουργώνστις

αμέσως επόμενες εκλογές. Αλλά και τα

τελευταία χρόνια ο σημερινός υπουργός

Εσωτερικών Θοδωρής Λιβάνιος καλείται

από το πρωθυπουργικό γραφείο προκει-

μένου να τρέξει αντίστοιχα σενάρια εκλο-

γικών συστημάτων.

Διπλό ψηφοδέλτιο
Η προσομοίωση του βασικού σεναρίου της

Βουλής των 240 εδρών προβλέπει πως οι

εκλογείς θα λαμβάνουν ενιαία ψηφοδέλτια

που θα περιλαμβάνουν δύο κατηγορίες

υποψηφίων του ίδιου κόμματος . Η πρώτη

λίστα θα αφορά τους υποψηφίους της

μονοεδρικής περιοχής και η δεύτερη τη

λίστα υποψηφίων της ευρύτερης πολυε-

δρικής. Οι εκλογείς θα έχουν στη διάθεσά

τους μόνο ένανσταυρό για τηνεπιλογή του

προσώπου που διεκδικεί τη μονοεδρική.

Η «σταύρωση» υποψηφίου συγκεκριμένου

κόμματος για τη μονοεδρική θα σημαίνει

αυτόματα και επιλογή τηςλίστας τωνυπο-

ψηφίων του ίδιου κόμματοςγια την πολυ-

εδρική περιφέρεια . Η δεύτερη αυτή ψήφος

είναι η εξίσου αποφασιστική καθώς θα

καθορίζει τον αριθμό των εδρών που θα

λάβει κάθε κόμμα στην επικράτεια. Για

παράδειγμα, ο ψηφοφόρος που διατηρεί

τα εκλογικά του δικαιώματα στη μονοεδρι

κή του Δήμου Αλίμου θα «σταυρώνει» τον

κομματικό υποψήφιο της επιλογής του .

Ταυτόχρονα θα κατοχυρώνεται και η δεύ

τερη ψήφος υπέρ της λίστας υποψηφίων

που προτείνει το ίδιο κόμμα για την ευρύ-

τερη Περιφέρεια Αττικής. Η παραλλαγή

αυτού του σχεδίου προβλέπει ακόμα μετ

γαλύτερη ευελιξία για τους εκλογείς. Στο

σενάριο αυτό θα παίρνουν δύο ξεχωριστά

ψηφοδέλτια (μονοεδρικής - πολυεδρικής)

ώστε εφόσοντο επιθυμούννα «σταυρώνουν»

υποψήφιο ακόμη κι αν ανήκει σε άλλο

κόμμα από αυτό που θα ψηφίσουν στην

ευρεία περιφέρεια.

Παράλληλα , το νέο σύστημα διατηρεί

την παροχή bonus στο πρώτο κόμμα, ο

αριθμός του οποίου θα αποτελεί συνάρτη

ση του ποσοστού, π.χ. μία έδρα ανά δύο

μονάδες. Διατηρείται επίσης το όριο του 3%,

ενώ ακόμα και στις μονοεδρικές για την

εκλογή του πρώτου υποψηφίου σεσταυρούς

θα πρέπει το κόμμα του να έχει περάσει

πανελλαδικά τον συγκεκριμένο πήχη.

Οφέλη
Σύμφωνα με τους υποστηρικτές του συ-

γκεκριμένου σχεδίου, η αλλαγή του τρόπου

εκλογής των βουλευτών με σταυρό σε

μονοεδρικές και λίστα στις ευρείες περι-

φέρειες εξυπηρετεί τόσο τους εκλογείς όσο

και τους υποψηφίους . Με τις μικρές μονο-

εδρικές περιφέρειες , οι πρώτοι θα μπορούν

με μεγαλύτερη αμεσότητα να επιλέγουν

τα πρόσωπα που θέλουν να τους εκπρο-

σωπήσουν, ενώ παράλληλα και οι υποψή

φιοι θα αποδεσμεύονται από την εξάρτη

ση των μεγάλων οικονομικώνσυμφερόντων

ή την ανάγκη προβολής στα ΜΜΕ που

απαιτεί μια τεράστια και χαοτική εκλογική

Περιφέρεια . Επιπρόσθετα, ο περιορισμός

κατά 60 του αριθμού των βουλευτών οδη-

γεί σε σημαντική εξοικονόμηση 10 εκατ.

ευρώ τονχρόνο.

Ο

in

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ

EUROKINISSI
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Ειρήνης
Σακελλάρη

ΠΡΩΤΟ ΘΕΜΑ / BUSINESS STORIES

ygelamou.or marieclaire.gr cantinamag.31 newsauto gr newsauto.cy

Ρεπορτάζ

newsmoto.gr • travel.gr • topetmou.gr

ΠΡΟΣΠΑΘΕΙΑ ΓΙΑ ΦΡΕΝΟ
ΣΤΙΣ ΑΥΞΗΣΕΙΣ
ΣΤΑ ΑΣΦΑΛΙΣΤΡΑ ΥΓΕΙΑΣ
Προ των πυλών ο Ετήσιος Δείκτης Αναπροσαρμογής ασφαλίσεων

T
ο συντομότερο δυνατό

επιθυμεί το υπουργείο Τι επιχειρεί να κάνει ο νέος δείκτης
Ανάπτυξης να είναιέτοιμος

καινατεθεί σε εφαρμογή

ο νέος ενιαίος Ετήσιος

ΔείκτηςΑναπροσαρμογής

ασφαλίστρων υγείας (ΕΔΑ) , τον οποίο θα

εκδίδει η ΕΛΣΤΑΤ και ο οποίος αναμέ-

νεται να βάλει ένα φρένο στις μεγάλες

αυξήσεις στα ασφαλιστικά συμβόλαια .

Ο ΕτήσιοςΔείκτηςΑναπροσαρμογής

ασφαλίσεωνυγείας, που στόχος είναινα

γίνει δείκτης ηθικής στόχευσης , είναιμια

αριθμητική τιμή που χρησιμοποιείται

-εξ ολοκλήρου ή μερικώς- για τον υπο-

λογισμό της ετήσιας αναπροσαρμογής

ασφαλίστρων σε ισόβιες συμβάσεις

υγείας , ενώ αντλεί στοιχεία τόσο από τα

ισόβια συμβόλαια όσο και από τα ετησί-

ως ανανεούμενα.

Πρόσφατα οι ασφαλιστικές εταιρείες

ολοκλήρωσαν την παροχή στοιχείων στην

ΕΛΣΤΑΤγια τη δημιουργία του συγκε-

κριμένου δείκτη, ο οποίος αναμένεται

να συνδυάζει τονπληθωρισμό (Δείκτης

Τιμών Καταναλωτή) και το κόστος των

ιατρικών υπηρεσιών (π.χ. νοσήλια, ιατρι

κές εξετάσεις) . Στονυπολογισμό του ΕΔΑ

λαμβάνονταιυπόψη τα δεδομένα εισό-

δου που αντλούνται από τοχαρτοφυλά

κιο ασφαλιστηρίων με νοσοκομειακά

προγράμματα, μακροχρόνια και ετησίως

ανανεούμενα και τις αντίστοιχες αποΖη-

μιώσεις όλων των συνεισφερουσών
επιχειρήσεων (σε αυστηρά ανώνυμη

βάση για να διασφαλίζεται ότι δενείναι

δυνατή η αποκάλυψη της ταυτότητας

των ασφαλισμένων) .

Ξεφεύγουν οι αυξήσεις
Η επείγουσα ανάγκη της λειτουργίας του

δείκτη είναι οι πολύ υψηλές αυξήσεις που

επέβαλαν και φέτος οι ασφαλιστικές

εταιρείες στα ασφαλιστήρια συμβόλαιά

τους , συνεπεία των πολύ υψηλώννοση-

λίων, όπως αναφέρουν εκπρόσωποί τους.

Οι αυξήσεις που έχουν επιβληθεί στα

ασφάλιστρα για τα ισόβια συμβόλαια

κινούνται μεσοσταθμικά στο 7% , για τα

ετησίως ανανεούμενα στο 10% και για τις

μεγάλες ηλικίες στο 12% -14%. Δηλαδήοι

ασφαλισμένοι καλούνται να πληρώσουν

την τελευταία πενταετία αυξήσεις οι

οποίες σε ορισμένες περιπτώσεις κινού-

νται πλέον του 40% , στοιχείο το οποίο

καθιστά πολύ βαριά τα ασφαλιστήρια

συμβόλαια κυρίως σε εκείνους της μεγα-

λύτερης ηλικίας που τα έχουν περισσό-

τερη ανάγκη και των οποίων τα εισοδή

ματα είναι πολύ μικρότερα αφού είναι

Θέμα

Νέος Δείκτης (ΕΔΑ)

Φορέας έκδοσης

Στόχος

Χαρακτήρας δείκτη

Χρήση

Τι συνυπολογίζει

Πηγές δεδομένων

Δεδομένα βάσης

Στοιχεία / Περιγραφή

Ενιαίος Ετήσιος Δείκτης

Αναπροσαρμογής ασφαλίστρων υγείας

ΕΛΣΤΑΤ

Περιορισμός αυξήσεων &
ενίσχυση διαφάνειας

« Ηθικός» οδηγός για αυξήσεις
ασφαλίστρων

Υπολογισμός ετήσιας αναπροσαρμογής
σε ισόβια συμβόλαια

Πληθωρισμός (ΔΤΚ) + κόστος ιατρικών
υπηρεσιών

Ισόβια & ετησίως ανανεούμενα
συμβόλαια

Αποζημιώσεις ασφαλιστικών
(ανώνυμα στοιχεία)

Αυξήσεις, Επιπτώσεις & Αντιδράσεις

Θέμα

Αυξήσεις ( ισόβια συμβόλαια)

Αυξήσεις (ετήσια συμβόλαια)

Αυξήσεις σε μεγάλες ηλικίες

Συνολικές αυξήσεις 5ετίας

Αποζημιώσεις εταιρειών

Κύρια αιτία αυξήσεων

Πιθανές νέες αυξήσεις

Επιπτώσεις στους
ασφαλισμένους

Κίνδυνος

Αντίδραση ασφαλιστικών

Στρατηγικές εταιρειών

Επιπλέον παράγοντας

Στοιχεία / Εξέλιξη

συνταξιούχοι . Τα στοιχείαγια τηνεξέλιξη

των αποζημιώσεων που καταβάλλουν οι

ασφαλιστικές εταιρείες τα τελευταία

χρόνια στα νοσηλευτήρια δείχνουν ση

μαντική άνοδο, που επίσης ξεπερνά το

40%, καθώς φτάνουν στα 750 εκατ . ευρώ

το 2024. Ο νέος δείκτης αναμένεται να

θέσει ένα ταβάνι στις αυξήσεις - τουλά-

χιστον των ισόβιων συμβολαίων.

Σύμφωνα με έγκυρες πηγές , παρά τις

~7% μέσος όρος

-10%

12%-14%

Σε περιπτώσεις >40%

~750 εκατ . € (2024) , αύξηση >40%

Υψηλό κόστος νοσηλειών

Δεν αποκλείονται εντός έτους

Οικονομική πίεση ,

κυρίως σε συνταξιούχους

Αδυναμία πληρωμής ασφαλίστρων
από ηλικιωμένους

Νέα «έξυπνα» προγράμματα

Συνεργασίες με νοσηλευτήρια ,

κλειστή τιμολόγηση

Ο πληθωρισμός αυξάνει την πίεση

αυξήσεις που επέβαλανοι ασφαλιστικές

εταιρείες , αφού και τα κόστη νοσηλείας

έχουν ενισχυθεί σημαντικά , δεναποκλεί

εται να υπάρξουν και νέες αναπροσαρ-

μογές το δεύτερο εξάμηνο.

Παρέμβαση στην
πρωτοβάθμια περίθαλψη
Προκειμένου οι ασφαλιστικές να περι-

ορίσουν τις αυξήσεις, αναζητούνλύσεις

οι οποίες ενδέχεται να τις βοηθήσουν

στον περιορισμό του κόστους. Ηδη

επιχειρούν με κάποιους τρόπους να

εισέλθουν στην πρωτοβάθμια περίθαλ-

ψη ώστε να ελέγξουν το κόστος των

διαγνωστικών εξετάσεων, αλλά συγχρό-

νως να καθετοποιήσουν τη λειτουργία

τωνυπηρεσιώντους. Ωστόσο , αυτό που

έχει σημασία για τις ασφαλιστικές εται

ρείες είναι να περιορίσουν το κόστος

τωννοσηλειών, κάτι που μπορούν να

ελέγξουν μόνο μέσα από μια έξυπνη

αρχιτεκτονική των παροχών προς τους

πελάτες τους . Ετσι, λοιπόν, ήδη σχεδι-

άζουνή και λανσάρουν στην αγορά νέα

προγράμματα προκειμένου να χτίσουν

προνομιακές συμβάσεις με κάποια

νοσηλευτήρια -ειδικά όπου υπάρχει

μετοχική σχέση- κατεβάζοντας τη συμ-

μετοχή του ασφαλισμένου , ενώ σε

άλλα νοσηλευτήρια θα δημιουργήσουν

ένα περιβάλλον κλειστής τιμολόγησης ,

γνωστής εκτων προτέρων στον πελάτη,

ο οποίος θα καλείται να πληρώσει ο

ίδιος τη νοσηλεία του και εν συνεχεία

να λάβει την κλειστή αποζημίωση από

την ασφαλιστική εταιρεία .

Η διαρκής αύξηση τωνασφαλίστρων

υγείας αναδεικνύει με τον πιο έντονο

τρόπο την ανάγκη για ισορροπία ανά-

μεσα στη βιωσιμότητα των ασφαλιστι

κών εταιρειών και την οικονομική
αντοχή των ασφαλισμένων . Ο νέος

Ετήσιος Δείκτης Αναπροσαρμογής φι-
λοδοξείνα αποτελέσει ένα ουσιαστικό

εργαλείο διαφάνειας και ελέγχου, θέ

τοντας πιο αντικειμενικά όρια στις

ανατιμήσεις και ενισχύοντας την εμπι-

στοσύνη στην αγορά. Ωστόσο , η απο-

τελεσματικότητά του θα κριθεί στην

πράξη: από το κατά πόσο θα καταφέρει

να αποτυπώσει ρεαλιστικά το κόστος

της υγείας χωρίς να επιβαρύνει δυσα-

νάλογα τους πολίτες.

Ιδιαίτερα ευάλωτοι παραμένουν οι

μεγαλύτεροι σε ηλικία ασφαλισμένοι ,

οι οποίοι καλούνται να ανταποκριθούν

σε συνεχώς αυξανόμενες υποχρεώσεις

με περιορισμένα εισοδήματα . Αν δεν

υπάρξουν ουσιαστικές παρεμβάσεις και

καινοτόμες λύσεις στον έλεγχο του

κόστους , ο κίνδυνος αποκλεισμού τους

από την ιδιωτική ασφάλιση γίνεται

ολοένα πιο ορατός . Συνεπώς , απαιτείται

συντονισμένη δράση από τηνΠολιτεία,

τις ασφαλιστικές εταιρείες και τους

παρόχους υγείας ώστε να διασφαλιστεί

ένα δίκαιο και βιώσιμο σύστημα που θα

υπηρετεί πραγματικά τις ανάγκες της
κοινωνίας.
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Οι κλάδοι μετους υψηλότερους μισθούς
Ποιοι δίνουν αμοιβές πάνω από €2.000 - Πού υπάρχει μεγάλη ζήτηση προσωπικού

«Πρωταθλητές» στην παροχή

υψηλών αμοιβών αναδεικνύο-
νται πέντε κλάδοι της εθνικής

οικονομίας με προεξέχοντα τον
χρηματοοικονομικό, ο οποίος πα-

ρέχει μέσες αμοιβές της τάξεως

των 2.940 ευρώ , ενώ στην αύξηση

των θέσεων εργασίας με ποσοστό

107% «επικεφαλής» είναι ο κλάδος

προγραμματισμού ηλεκτρονικών

υπολογιστών και παροχής συμ-
βουλών.

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρου-
σιάζουν τα στοιχεία που δείχνουν

τους κλάδους παραγωγής που δη-

μιούργησαν τις περισσότερες νέες

θέσεις εργασίας από το 2019 και
εντεύθεν. Σ . 2



4. ΟΙ ΚΛΑΔΟΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΥΨΗΛΟΤΕΡΟΥΣ ΜΙΣΘΟΥΣ

Μέσο: . . . . . . . . .ΤΟ ΒΗΜΑ ΚΥΡΙΑΚΗΣ_ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ ΤΑΧΥΔΡΟΜΟΣ

Ημ. Έκδοσης: . . .12/04/2026 Ημ. Αποδελτίωσης: . . .11/04/2026

Σελίδα: . . . . . . . . 2

Οι κλάδοι-«ηγέτες» σε
μισθούς και απασχόληση
Ποιοι δίνουν αμοιβές υψηλότερες από τον μέσο όρο της οικονομίας

και ποιοι άνω των 2.000 ευρώ - Πού υπάρχει μεγάλη ζήτηση προσωπικού

με εκρηκτική αύξηση των θέσεων εργασίας

Του Κώστα Παπαδή

ρωταθλητές στηνπαροχή

υψηλών αμοιβώναναδει-
κνύονται πέντε κλάδοι

της εθνικής οικονομίας ,

με προεξέχοντα τον χρηματοοι-
κονομικό , ο οποίος παρέχει μέσες

αμοιβές της τάξεως των 2.940 ευ

ρώ, ενώ στην αύξηση των θέσεων

εργασίας με ποσοστό 107% «επι-

κεφαλής» είναι ο κλάδος προγραμ-

ματισμού ΗλεκτρονικώνΥπολο-

γιστών και παροχής συμβουλών.

Συνολικά 46 οικονομικοί κλά-

δοι έχουν μέσους μισθούς υψηλό-

τερους από τον μέσο μισθό του

συνόλου της οικονομίας, ενώ πέντε

εξ αυτών παρέχουν μέσους μισθούς

πάνω από 2.000 ευρώ καταδεικνύ-

οντας τη δυναμικότητά τους και τα

περιθώρια εξέλιξής τους. Είκοσι

από τους κλάδους αυτούς - που

σοστό 43% – είναι αμιγώς βιομη

χανικοί ή μεταποιητικοί κλάδοι.

Ηγετικός ρόλος

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία

του υπουργείου Εργασίας οι κλά

δοι που έχουν ηγετικό ρόλο στις

παρεχόμενος αμοιβές είναι: ο χρη-

ματοοικονομικός , ο οποίος απα-

σχολεί 39.162 εργαζομένους με
μέσο μισθό 2.940 ευρώ , ο κλάδος

παροχής ενέργειας με μισθό 2.613

ευρώ και 23.071 εργαζομένους , ο

προγραμματισμός ηλεκτρονικών

υπολογιστών και η παροχή συμ-

βουλών με μισθό 2.324 ευρώ και

48.515 εργαζομένους , οι δραστη-

ριότητες έρευνας και ανάπτυξης με

μισθό 2.175 ευρώ και 12.023 εργα-

ζομένους και η φαρμακοβιομηχα-
νία με μέσο μισθό 2.108 ευρώ και

17.272 εργαζομένους.

Ο μέσος μισθός πλήρους απα-
σχόλησης στο σύνολο της οικονο-

μίας διαμορφώθηκε το 2025 στα

1.516 ευρώ (από τα 1.264 ευρώ το
2019 , αύξηση 20% ) . Γενικότερα η

μισθολογική εξέλιξη των εργαζο-
μένων απεικονίζεται στα στοιχεία

σύμφωνα με τα οποία το 63,5%

των εργαζομένων λαμβάνουν μι

σθό πάνω από 1.000 ευρώ , έναντι
53,7%που ήταν το 2024 και 36,3%
το 2019 .

Οι συμβάσεις

Η υπουργός Εργασίας, Νίκη Κερα

μέως , εμφανίζεται αισιόδοξη για
την εξέλιξη των μισθών στον ιδιω-

τικό τομέα σημειώνοντας ότι έχουν

δημιουργηθεί οι συνθήκεςγιατην
υπογραφή πολλών κλαδικών συμ-

βάσεων εργασίας , οι οποίες με το
νέο νομικό καθεστώς θα επεκτα-
θούν στο σύνολο των αντίστοιχων

-
κλάδων παραγωγής. Ηδη έχουν

υπογραφεί τρεις – στη βιομηχανία

Ζαχαρωδών προϊόντων, στον επι-

σιτισμό και στην αρτοποιία – ενώ

έπονται και άλλες. Η υπουργός Ερ-

γασίας αναμένει περαιτέρω αύξηση

Ο ΕΠΙΔΡΑ-

ΣΤΙΚΟΣ
ΡΟΛΟΣ

ΤΗΣ ΒΙΟΜΗ

ΧΑΝΙΑΣ

του μέσου μισθού μετά τις συνεχείς 46
υπογραφές κλαδικών συμβάσεων

εργασίας που υιοθετούντο νέο κα-
θεστώς το οποίο εισήγαγε η νομο-

θέτηση της κοινωνικής συμφωνίας

εργοδοτών και εργαζομένων.

Οι θέσεις εργασίας

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσι

κλάδοι

παρέχουν
μέσο μισθό
υψηλότερο
από αυτόν του

συνόλουτης
οικονομίας.

άζουν τα στοιχεία που δείχνουν οι 20
τους κλάδους παραγωγής που δη-

μιούργησαντις περισσότερες νέες
θέσεις εργασίας από το 2019 και
εντεύθεν. Ο κλάδος προγραμματι

σμού ΗλεκτρονικώνΥπολογιστών

και παροχής συμβουλών αύξησε

την απασχόληση κατά 107% με
25.066 επιπλέον θέσεις εργασίας .

Ακολουθεί ο κάδος των κατασκευών

με αύξηση 88% και 49.267 θέσεις,

η φαρμακοβιομηχανία με 61 % και

6.531 θέσεις, τα logistics με ποσο-

στο 34% και 30.934 θέσεις εργασί

ας , οι υπηρεσίες υγείας με 32% και

26.450 θέσεις και η βιομηχανία με
ποσοστό 22% και 66.041 επιπλέον

θέσεις εργασίας. Συνολικά από το
2019 έως το τέλος του 2025 δημι

ουργήθηκαν 563.000 νέες θέσεις

εργασίας, ενώ το ποσοστό της ανερ

γίας μειώθηκε κατά περίπου εννέα

ποσοστιαίες μονάδες. Σύμφωνα με

τα στοιχεία της Eurostat, το εποχικά

διορθωμένο ποσοστό ανεργίας και

τά το τέταρτου τριμήνου του2025

ανήλθε σε 8,4%, έναντι 17,8% που

ήταν τον Ιούλιο του 2019.

Νέοι καιγυναίκες

Ωστόσο, νέοι και γυναίκες εξακο-
λουθούν να αποτελούν τις δύο -
πλέον – ευάλωτες ομάδες πληθυ-

σμού σε ό ,τι αφορά τα ποσοστά

συμμετοχής τους στην αγορά ερ

γασίας. Κι αυτό παρά τη συνολική

βελτίωση , τόσο της γενικής συμ-

μετοχής στην εργασία όσο και της

σημαντικής αποκλιμάκωσης των
ποσοστών της ανεργίας.

Η συμμετοχή τωννέων 15-29

ετών στην αγορά εργασίας μειώθη

κε τοντελευταίο χρόνο από 44,5%
το τέταρτο τρίμηνο του 2024, σε

43,6% το αντίστοιχο τρίμηνο του
2025. Αντιστοίχως οιγυναίκεςυστε

ρούν σημαντικά - ως προς το που

ΑΥΞΗΣΗ (%)

απόαυτούς
(43%)αποτε
λούναμιγώς
βιομηχανι-
κούς/μετα-
ποιητικούς
κλάδους.

σοστό συμμετοχής στηναγορά ερ

γασίας – σε σχέση με τους άνδρες.

Η συμμετοχή των γυναικών ήταν

54,3% έναντι 69,2% των ανδρών

κατά το τέταρτο τρίμηνο του 2025.

Οιεισφορές
Η κυβέρνηση δεν αντιμετωπίζει
άλλη μείωση των ασφαλιστικών

εισφορών (του μη μισθολογικού κό

στους) , πέραν της μισής ποσοστι

αίας μονάδας που είναι ήδη προ-

γραμματισμένη εντός του 2027. Η

υπουργός Εργασίας αναφερόμενη

στις προτάσεις των εργοδοτικών

οργανώσεωνγια περαιτέρω μείωση

ώστε να περιορισθεί η επιβάρυν-

ση των επιχειρήσεων, σημείωσε

ότι εκκρεμεί η μείωση κατά μισή

ποσοστιαία μονάδα και τόνισε ότι

μετά από αυτή , η συνολική μείωση

– από το 2019 – θα φθάνει τις 5,9

ποσοστιαίες μονάδες.

5 ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΙ ΚΛΑΔΟΙ

ΜΕ ΜΕΣΟ ΜΙΣΘΟ ΠΑΝΩ ΑΠΟ 2.000€
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΚΑΙ ΜΕΣΟΣ ΜΙΣΘΟΣ

Φαρμακοβιομηχανία

17.272 (€ 2.108)

Δραστηριότητες έρευνας
και ανάπτυξης

12.023 (€2.175)

Προγραμματισμός
Η/Υ καιπαροχή

συμβουλών

48.515 (€2.324)

Παροχή ενέργειας

23.071 (€ 2.613)
Χρηματοοικονομικά

39.162 (€2.940)

107

(25.066)

88
ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ
ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΚΛΑΔΩΝ

ΥΨΗΛΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑΣ (49.267)
(ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΟ 2019)

Σε παρένθεση
οι επιπλέον θέσεις

εργασίας

34
32 (30.934)

22 (26.450)
(66.041)

Βιομηχανία

61

(6.531)

Logistics

Υπηρεσίες
υγείας βιομη-

χανία

Κατασκευές

Φαρμακο- Προγραμ-
ματισμός Η/Υ

και παροχή
συμβουλών
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